

## **ОТЗЫВ**

на автореферат **Травенко Елены Николаевны** на тему «Комплексная диагностика отравлений этанолом у лиц с алкогольиндуцированной патологией печени», представленную к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.05 – судебная медицина.

Несмотря на значительное количество работ, посвященных патоморфологическим изменениям внутренних органов при воздействии этанола сохраняет повышенный интерес исследователей к поиску способов оценки признаков отравлений и алкогольной патологии печени. С этих позиций цель и задачи работы безусловно актуальны, выполнены. В ходе их выполнения получены ценные научные факты. Впервые в судебной медицине установлены общие закономерности и отличия морфофункционального состояния печени при острых и хронических алкогольных интоксикациях; данные о выраженности стеатоза, воспалительной активности и фиброза при алкогольиндуцированной патологии печени; морфометрические показатели печени в норме и при различном морфофункциональном ее состоянии; взаимосвязь алкоголемии и уровня алкогольоксилирующих ферментных систем с патологией печени и формой отравления этанолом. Полученные результаты позволили автору применить ряд методологических подходов к обоснованию математических моделей оценки морфофункционального состояния печени (защищены патентом, получено свидетельство на компьютерную программу для ЭВМ), ишемического повреждения и фиброза печени, выраженности посмертной признаков отравлений этанолом. С учетом изложенного научная новизна работы бесспорна.

В работе применен комплекс методов исследования. Все полученные результаты подвергнуты компьютерной статистической обработке с использованием современных методов статистического анализа. Выводы обоснованы, соответствуют полученным данным. Результаты имеют не только фундаментальное, но и прикладное значение. Разработка критериев острых и хронических алкогольных интоксикаций по морфофункциональным изменениям печени повысит объективность и достоверность экспертных выводов при производстве экспертиз (исследований) трупов.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

По своей актуальности, структуре, методическому уровню, научной новизне, объему выполненных исследований, научной и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа **Травенко Елены Николаевны** «Комплексная диагностика отравлений этанолом у лиц с алкогольиндуцированной патологией печени», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.05 – судебная медицина, соответствует требованиям п. 9 «Положения

о порядке присуждения ученых степеней», утвержденное Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Травенко Елена Николаевна заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.05 – судебная медицина.

Советник ректора по медицинскому образованию и науке  
ФГАОУ ВО «Крымского федерального университета  
имени В.И. Вернадского» Министерства науки и  
высшего образования Российской Федерации,  
доктор медицинских наук,  
член-корреспондент РАН  
21.01.2020 г.

Бабанин Анатолий Андреевич

Адрес: 295051, Республика Крым, г.Симферополь, бульвар Ленина, 5/7  
Тел.: +7 (978) 085-73-44  
e-mail: anatolij.babanin@inbox.ru

*Подпись заверяю  
Проректор по научной деятельности  
ФГАОУ ВО КФУ им. В.И. Вернадского  
профессор Кубышкин*

